УССР и офтальмологов глазных кафедр Минского, Витебского и Гродненского мединститутов (27-28 марта 1974 г.). – Гомель, 1974. – С. 41-44.

- 4. Бирюков, Ф.И. Состояние органа зрения учащихся Василевичской школы слабовидящих по материалам наблюдения трех лет (1970-1972 гг.) / Ф.И. Бирюков // Актуальные вопросы офтальмологии: тез. докл. III научнопрактической конференции офтальмологов Гомельской области с участием офтальмологов других областей БССР, УССР и офтальмологов глазных кафедр Минского, Витебского и Гродненского мединститутов (27-28 марта 1974 г.). Гомель, 1974. С. 134- 136.
- 5. Лосев, Н.А. Динамика изменений в структуре причин слепоты на оба глаза среди населения Жлобинского района, Гомельской области за период 1900-1970 годы / Н.А. Лосев // Актуальные вопросы офтальмологии: тез. докл. III научно-практической конференции офтальмологов Гомельской области с участием офтальмологов других областей БССР, УССР и офтальмологов глазных кафедр Минского, Витебского и Гродненского мединститутов (27-28 марта 1974 г.). Гомель, 1974. С. 124- 127.

## *Панулина Н.И<sup>1</sup>., Кеда А.К.<sup>2</sup>*ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧАУССКОГО РАЙОНА

<sup>1</sup>-ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования», Минск, Беларусь <sup>2</sup>-УЗ «Чаусская центральная районная больница», Чаусы, Беларусь

Земская уездная больница в г. Чаусы была открыта в 1876г. До этого времени медицинскую, помощь населению оказывали лекари и бабкиповитухи. В 1880 г. в г. Чаусы была больница на 24 койки, аптека и 2 аптечных магазина. К 1882г. в Чаусском уезде существовала административно-врачебная часть, в которую входили: уездный врач - Коллежский советник Петр Филиппович Толочинов, уездный фельдшер - Ипполит Олимпович Кисляков, уездная повивальная бабка - Ефросинья Иосифовна Кулешова. Согласно сельско-врачебной части Чаусский уезд был поделен на три участка, в каждом из них был сельский врач, фельдшер - в каждом селе, повивальная бабка.

Вот каким было здравоохранение в Чаусском уезде в 1900г.: два врача, 16 фельдшеров, больниц и лечебниц - 4, приемных покоев - 4, богоделен - 14 на 48 человек.

С 1892 года фельдшером в лечебных учреждениях Чаусского уезда работал Лобанов Эммануил Федорович - коллежский регистратор, окончивший Могилевскую центральную фельдшерскую школу. В 1912 г. административно-врачебную часть Чаусского уезда возглавлял городовой врач - Валерий Викторович Чульский, а в сельско-лечебной работали:

врач 1 - го участка - коллежский советник Чеслав Киприянович Ястржемский, врач 2-го участка - надворный советник Станислав Октавиантович Блаженович.Врач Паперин Гирша Герцикович в г. Чаусы занимался вольной медицинской практикой, а Эзрии Сося Мовшева работал зубным врачом. Аптеку в это время возглавляла Малкина Рива Янкелева.

С 1918 по 1922 гг. должности начальника Чаусского райсобеса и начальника городской амбулатории были объединены, этой работой занимался Лобанов Эммануил Федорович.С 1924 по 1938 годы в г. Чаусы существовала амбулатория Красного Креста.

Первым главным врачом до Великой отечественной войны Сержанин П.Н., 1903 г.р., уроженец г.Любань Минской области. Он окончил медицинский факультет Белорусского государственного университета в 1928 г. В период с 1928 по 1931 гг. - ординатор Чаусской районной больницы Могилевской области; с 1931 по 1934 гг. - главный врач Чаусской районной больницы Могилевской области; с 1934 по 1936 гг. - служба в Красной Армии; с 1936 по 1937 гг. - ординатор кафедры акушерства и гинекологии Киевского института усовершенствования врачей; с 1937 по 1940 гг. - учеба в аспирантуре; с 1940 по 1941 г.г. - научный сотрудник Института экспериментальной биологии и патологии, ассистент клиники; с 1941 по 1944 гг. - военно-медицинская служба в рядах Красной Армии; с 1944 по 1947 гг. - главный хирург, начальник Управления эвакогоспиталей Министерства здравоохранения БССР; с 1947 по 1954 гг. - заместитель министра здравоохранения БССР; с 1945 по 1970 гг. - одновременно ассистент, доцент, и.о. заведующего кафедрой акушерства и гинекологии Белорусского института усовершенствования врачей. Кандидат медицинских наук с 1948 г., доцент с 1952 г. Награжден орденами "Знак Почета", 7 медалями, Почетной грамотой Верховного Совета БССР, значком "Отличник здравоохранения". Автор около 30 научных работ.

В период Великой Отечественной войны во время немецкой оккупации население района практически без медицинской помощи. В помещении районной больницы размещался немецкий лазарет. После частичного освобождения Чаусского района от немецко-фашистских захватчиков осенью 1943 года районный отдел охраны здоровья находился в д. Осиновка.

Районная больница в Чаусах возобновила свою работу в 1944 году после полного освобождения от немцев. Первым послевоенным главным врачом района был Иван Васильевич Балакирев (1947 - 1952гг.).

В 1947 году в районной больнице было 70 коек, в стационаре работало 5 врачей, в амбулатории - 6.

В 1952 году в больнице уже развернуто 75 коек, а в 1960 году количество коек в районной больнице увеличилось до 150. Кроме районной больницы в это время были открыты участковые больницы: Рестянская

(50 коек). Усушская (25 коек), Осиновская (25 коек), Дужевская (25 коек), Хацковичская (25 коек).

В декабре 1975 года сдан в эксплуатацию новый больничный комплекс и мощность районной больницы увеличилась до 300 коек. В 1987 году построен еще один трехэтажный корпус.

В послевоенные годы главными врачами района работали Кохтов Владимир Кононович (1952 – 1957 гг.), Уткин Николай Иванович (1957 – 1958 гг.), Матеша Алексей Михайлович (1958 – 1962 гг.), Егоренко Михаил Тимофеевич (1963 – 1976 гг.), Колендо Григорий Иванович (1976 – 2008 гг.), Кеда Андрей Казимирович (2008 – по наст. время).

Известные ученые медики, выходцы из Чаусского района:

Кашеварова-Руднева Варвара Александровна (1832 - 1899гг.) была первой женщиной, получившей в России диплом врача и ученую степень доктора медицины;

Макаренко Иван Агеевич, уроженец д.Кузьминичи Чаусского района - ученый медик акушер-гинеколог, работал на кафедре акушерства и гинекологии Бакинского мединститута;

Разумов Александр Николаевич, уроженец г. Чаусы - директор Московского НИИ профилактической медицины, член-корреспондент РАМН.

Первым Министром здравоохранения Республики Беларусь был Казаков Василий Степанович, 20.02.1935 г.р, уроженец д. Усушек Чаусского района. Заслуженный врач БССР, награжден орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, медалями, Почетными грамотами Верховного Совета БССР, значком «Отличник здравоохранения».

Сегодня охрану здоровья населения Чаусского района осуществляют центральная районная больница на 138 коек с районной поликлиникой на 500 посещений в смену, три врачебные амбулатории (Рестянская, Устянская и Осиновская), 21 фельдшерско-акушерский пункт (Антоновский, Барышевский, Бесчинский, Васьковичский, Волковичский, Желивский, Войниловский, Благовичский, Дужевский, Путьковский, Каменский, Кузминичский, Прудковский, Заболотский, Темровичский, Радомльский, Хильковичский, Черенковский, Пилещинский, Левковщинский, Хацковичский), Рестянская больница сестринского ухода на 20 коек, центр гигиены и эпидемиологии, в которых трудятся 50 врачей и 211 средних медицинских работников. В районе также функционируют 5 аптек и сеть аптечных киосков.

Становление санитарно — эпидемиологической службы района началось с 1944 года, когда была организована противомалярийная станция, которая входила в состав райздравоотдела. Противомалярийная станция просуществовала до 1958 г. В 1958г. противомалярийная станция была реорганизована в санитарно — противоэпидемиологический отдел Чаусской ЦРБ. Чаусская районная санитарно — эпидемиологическая стан-

ция, как самостоятельная служба, была организована в октябре 1965г. В 1986-1990г.г. начато строительство нового здания для санитарной станции. С 1991г. районный ЦГЭ расположен в 2-х этажном кирпичном здании, обеспечен резервным центральным водоснабжением, источником горячего водопользования, канализацией. С 1994г. санэпидемстанция переименована в центр гигиены и эпидемиологии.

Первая аптека в Чаусском районе была открыта в 1860 году. До этого времени медицинская помощь населению оказывали лекари, знахари, бабки-повитушки. Уже в 1904 г. в Чаусском уезде, кроме больницы на 28 коек, была 1 аптека и 2 аптечных магазина. Аптеку во время оккупации района эвакуировали в д. Лутище, потом в д. Заболотье Мстиславского района. В июле 1944 г., когда г. Чаусы был освобожден от немецкофашистских захватчиков, аптеку перевезли в полуразрушенное здание, где она возобновила свою деятельность. В 1965 г. аптека переведена в новое капитальное здание. Со временем аптечная сеть Чаусского района расширялась: открывались новые аптеки. В настоящее время реализацией лекарственных средств занимаются: аптека в д. Горбовичи, аптека при поликлинике, аптека при автостанции. В 2010 г. открылась еще одна аптека в г. Чаусы.

Таким образом, одной из особенностей исторического развития здравоохранения Чаусского района Могилевской области является его постоянная планомерная реорганизация, направленная на выполнение территориальных и государственных программ в области охраны и укрепления здоровья населения.

## Петрище Т.Л.

## СОТРУДНИЧЕСТВО СССР И ГЕРМАНИИ В ОБЛАСТИ ФАРМАЦИИ В 20-Е ГОДЫ XX ВЕКА

УО «Витебский государственный медицинский университет», Витебск, Беларусь

В начале 1920-х гг. в силу социально-политических причин (революционные преобразования в России 1917 г., поражение Германии в Первой мировой войне) СССР и Германия были аудсайдерами в мировой экономике. Они находились в определенной изоляции от остальных стран и мировой системы экономики. 16 апреля 1922 г. был подписан Рапалльский договор между СССР и Веймарской республикой. Обе страны обязались развивать торгово-экономические связи на основе принципа наибольшего благоприятствования [0, 0].

В 1920-е гг. Германия была основным торговым партнером СССР, в том числе в области медицинского экспорта-импорта. Из Германии в СССР импортировали лекарственные средства (ЛС), оборудование, меди-